

## 贫富差距

“出席世界经济论坛的商界和政界领袖应当铭记,在太多国家,增长带来的好处只被太少的人分享。这不利于世界的稳定和可持续发展。”

——国际货币基金组织总裁拉加德警告称,收入分配不公的不断扩大已对世界经济构成威胁,经济活动的果实实在许多国家并未得到广泛的分享。世界经济论坛已将贫富差距问题列为今年会议的一项重要主题。活动人士认为,世界人口的财富和权力分配从未像现在这样不公平。慈善机构乐施会19日发布了一份报告,利用福布斯富豪榜计算出,世界最富有的85个人拥有的1.7万亿美元财富,相当于世界收入较低的一半人口拥有的财富之和。

## 临时总统

“成为不排外的所有中非人的总统,首要任务是解除中非人民的苦难。”



凯瑟琳·桑巴-潘扎。 东方IC 供图

——凯瑟琳·桑巴-潘扎1月20日在中非共和国国家过渡委员会第二轮临时总统选举投票中胜出,当选为该国首位女性总统。桑巴-潘扎在胜选演说中表示保持中立,督促冲突各方停止流血冲突。桑巴-潘扎表示希望成为“不排外的所有中非人的总统”,而目前使中非共和国实现和平的最重要事情是让人们“冷静下来”,中非共和国拥有一名女性总统则有助于心怀仇恨的人们冷静下来。本次过渡总统任期至2015年总统大选为止。桑巴-潘扎是基督徒,现年53岁,是一名律师和成功的商人,首都班吉首位女市长,有评论称她擅长沟通对话,信念坚定。

## 恐袭威胁

“不是真的。”——据报道,几个欧洲国家的奥委会表示,他们都收到了针对下个月举行的索契冬季奥运会发动恐怖袭击的威胁。匈牙利、德国、意大利和斯洛文尼亚的奥委会近日说,他们收到了针对他们国家参加冬奥会运动员的威胁。有报道称,这些俄文和英文写成的恐吓信有些是手写的,有些是电子邮件。不过,路透社援引匈牙利奥委会对外关系主任日格蒙德·纳吉的话说,国际奥委会和俄罗斯冬奥会组委会都对发给匈牙利奥委会的信息做了分析,都认为这“不是真的”。此前,俄罗斯达吉斯坦共和国的一个伊斯兰极端主义组织在互联网上发布了一段视频,威胁要对冬奥会发动袭击。

## 自诩内行

“从情人窝所出来的时候,奥朗德戴着头盔的样子看上去太可笑了……他是一个荒唐的总统。”

——法国现任总统奥朗德的绯闻备受各大媒体关注。有报道说,他经常戴着摩托车头盔在夜幕前前往女演员朱莉·加耶的公寓与其密会。对于奥朗德最近的感情纠纷,他的前任萨科齐称其“看上去十分荒谬”。萨科齐还谈到当年与第二任妻子塞西莉亚及时任女友卡拉·布吕尼之间的三角关系,宣称对自己的处理方法很满意,“我和卡拉尽快正式确定关系,因为我不想在一个肮脏的早晨或夜幕降临后被拍到(与密会有关的照片)。”萨科齐对法国时报周刊《鸭鸣报》说,“每个人都有私生活权利。当你成为一名公众人物,甚至一名总统,你就必须很谨慎地避免让自己成为笑柄。”

## 再次辩解

“总得有人作决定,因为日本不能被关在一个四十五年前做的盒子里。”——日本首相、自民党党首安倍晋三再次为试图解禁“集体自卫权”辩解,妄称不能把日本“关在盒子里”。不过,执政党伙伴公明党和其他一些主要在野党明确表示不支持安倍的意图,安倍19日在日本广播协会电视台多党党首讨论节目中说,日本不能被关在一个四十五年前做的盒子里,第二次世界大战后,日本宪法禁止以武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段。安倍和自民党正大力推动修改日本现行宪法,从而使日本能行使集体自卫权,那意味着即使日本没有受到攻击,也能够与盟友共同作战。(韩笑笑)



1月,日本和歌山县太地町,海豚被驱赶到海湾里,等待被屠杀或贩卖;与此同时,在遥远的南太平洋海域,小须鲸在日本捕鲸船上被电锯切割。每年约2.3万头海豚命丧日本渔民之手;近30年共有约2.5万头鲸鱼上了日本人的餐桌……

# 日本:“磨刀霍霍”向海豚

□毕振山

在海洋生物中,海豚和鲸以其聪明伶俐、优雅身姿为人类所喜爱,然而在日本的一些地方,这些可爱的动物却成为日本人的“盘中餐”。

## 美日“海豚战”:

美国批评“不人道”  
日本反驳“是习俗”

在日本和歌山县太地町,1月正是捕杀海豚的“黄金期”。日本渔民骑着摩托艇,将成群的海豚驱赶到三面封闭的海湾内,然后用鱼叉杀死。在这些海豚中,漂亮的会被卖到水族馆,幸运的会被放生,大部分则会被屠杀。据美国的生态保护组织——海洋守护者协会称,目前已经有至少176头海豚被屠杀。

每年9月至次年3月,太地町附近的海域因为鱼类资源丰富,都会聚集大量的鲸类动物,这给了日本渔民捕杀的机会,也引起了国际社会的大量关注。1月17日,美国驻日本大使卡罗琳·肯尼迪在社交网站“推特”上发文,批评日本渔民围捕海豚的行为“不人道”,并表示“美国政府反对这种行为”。英国驻日本大使希斯说:“英国反对任何形式的捕杀海豚行为,这(对海豚)造成极大的痛苦。”

然而,外界的批评被日本渔民当成了“耳旁风”。据海洋守护者协会称,截至18日晚,已经有250头海豚被赶入海湾。当地渔民还在事发地拉起了一块帆布,以免被生态保护

主义者看到。有媒体报道称,在被捕获的海豚中,有一头罕见的白化小海豚在与母海豚被迫分开后,母海豚再未浮出水面换气,可能已经自杀。报道援引专家的话说,海豚会在被囚禁后,在感到痛苦和困惑的情况下自杀。

20日,日本内阁官房长官菅义伟专门召开记者会,就日本渔民围捕海豚的行为进行辩解。菅义伟说,当地渔民“适当”开展海豚围捕,符合日本法律。他说,“围捕海豚是我们国家的一种捕鱼传统”,“我们会向美国方面解释日本的立场”。

21日,太地町一名渔业部官员说,卡罗琳应该亲自到太地看看。他说:“我希望她亲自来看看,了解我们如何靠捕猎海豚和在食品加工厂工作维持生计。”和歌山县知事仁坂吉伸同日也回应称:“我们屠杀牛、猪等,换成海豚就被认为是‘残虐’,这说得通吗?”

不过,日本的辩解并没有被美国接受。当地时间21日,美国国务院副新闻发言人哈夫表示,美国从生物资源的可持续性和道义两方面表示担忧。她强调了美国政府反对商业捕鲸的立场,并认为卡罗琳传达的是美国政府的长期立场。她还表示,美方将直接同日本政府相关人士接触,传达想法。

## 日澳“捕鲸战”:

日本称为“科学研究”  
澳新告上国际法庭

就在日本渔民围捕海豚的同时,5艘日本船只在南太平洋上游弋,寻找时机捕杀小

须鲸。这支船队由捕鲸船和护卫船组成,去年12月7日从日本山口县下关港启程,在南极海域进行所谓的“科研捕鲸”活动。据报道,该活动将延续到3月左右,计划最多捕获935头小须鲸、50头长须鲸以及50头濒临灭绝的座头鲸。

而在日本船队出发几天后,海洋守护者协会澳大利亚分部也派出3艘船前往南极海域,准备阻止日本船只捕鲸。1月5日,他们在澳大利亚东南海域发现了日本捕鲸船“日新丸”号,而该海域正处于国际捕鲸委员会划定的南半球鲸保护区。在之后的30多个小时里,海洋守护者协会的船只及直升机对日本捕鲸船队实施了长达580多公里的跟踪和干涉,最终导致日本船队无功而返。

海洋守护者协会还拍到了日本捕鲸船残忍杀害鲸的画面,在“日新丸”号上,4头小须鲸正在被处理,其中3头被放置在甲板上,日方捕鲸人员正用锯齿等工具对另一头小须鲸进行切割加工。甲板上到处都是丢弃的碎肉、内脏和骨头。

这一视频被公布后,引发了澳大利亚和新西兰两国民众的广泛谴责。6日,澳大利亚绿党参议员威尔森指责日本的捕鲸行为非法,他还向环境部长亨特呼吁,希望亨特要求总理阿博特与日本首相对话并抗议此事。13日亨特证实,澳大利亚政府完成了首次南太平洋空中监视日本捕鲸船的任务。新西兰外交部长麦卡利6日也要求日本立即停止有关行动,他说:“在新西兰南部海域捕鲸,是对广大新西兰民众的冒犯”。

捕鲸在日本历史悠久,大概始于17世纪。太地町是日本传统捕鲸法的发源地,捕鲸也是当地居民的重要收入来源。在日本等国的捕杀下,鲸类遭遇种群危机,国际社会反对捕鲸的呼声也越来越大。1986年,国际捕鲸委

员会颁布了《禁止捕鲸公约》,商业捕鲸成为非法,促使当地渔民转向捕杀海豚。海豚属于鲸类,或许容易被习惯吃鲸肉的日本民众接受。

很快,日本渔民发明了捕捉海豚的方法。他们先在海中放置一些钢铁长管并不断敲打,以此扰乱海豚的声纳系统并使它们受到惊吓。随后,渔民会把海豚赶到一些由岩石建成的凹口内,再将入口用渔网封锁,这样海豚就任由处置了。利用这种方法,平均每年大概有2.3万余条海豚被日本渔民捕杀。

不过,在日本渔民转向捕杀海豚的同时,捕鲸活动却并没有停止。由于《国际捕鲸公约》第8条规定,任何国家可以根据科学目的的击杀或者捕捞鲸,日本便从1978年起以“科研捕鲸”的名号继续捕鲸。2006年,世界鲸总数为7000多头,而日本一年的捕鲸量就达到3000多头。

近30年来,以日本为主的一些国家以科研名义捕杀了2.5万多头鲸,鲸的种群危机仍未消失,国际社会的反对抗议声也在继续。尤其是2010年获得第82届奥斯卡最佳纪录长片奖的《海豚湾》,将太地町屠杀海豚的情况真实地介绍给了世界,也给日本的捕杀行为造成了巨大压力,导致日本不得不做出一些让步。

然而,日本一方面称渔民捕杀海豚并不违法,另一方面又假借科研名义大肆捕鲸,仍然在继续着血腥的捕杀行为。要逼迫日本停止此类行动,只能靠国际捕鲸委员会以及全球环保人士、相关国家继续对日本施加巨大压力,但从目前的情况来看,前景并不光明。

## 大千世界

### 美国八龄童大火中救出六名亲人

重返火海救残疾叔叔时不幸殒命

据美国媒体报道,当地时间20日凌晨,纽约州一间移动屋发生大火,一名8岁男孩为了从大火中救出他残疾的叔叔而遇难。而在那之前,他已经救出了6名家人。

20日凌晨5点左右,纽约州一间移动屋突发大火。8岁的男孩杜汉被浓烟呛醒后,立即起身叫醒了她的6名亲人,其中包括两名4岁和6岁的堂弟,并帮助他们安全逃往屋外。

杜汉随后返回火海中的房屋,试图抢救他残疾的叔叔史密斯和他年迈的爷爷,但无奈火势过大,他们3人全部葬身火海。警方在7点左右控制住了火势,初步断定起火原因为家电漏电所致。

杜汉的家人朋友在当晚为他举行了小型的追思仪式,而热心的网友们也为他开设了网上捐款通道,希望听闻他英雄事迹的朋友能够捐款帮助他的家人。(阿康)

### 英国九旬老翁三千多米高空跳伞

称亡妻托梦鼓励,希望自己能鼓励他人

据英国媒体报道,英国93岁的老兵比利·豪斯近日在南非完成了3353米高空跳伞壮举,他称自己曾受到亡妻托梦鼓励。

豪斯解释说,“自从失去相伴60年的妻子后,我也失去了自我。我整天坐在轮椅上,想要放弃一切。但是一天下午,我在梦中突然听到妻子的声音,她告诉我,‘你在做什么?你要坐在那里等着腐烂吗?在你还活着的时候,去做你想做的事吧!如果你愿意,你一定能够重新站起来走’。”

那次以后,豪斯重新开始练习行走。(阿健)

社交网站上转发自己通缉照

### 美通缉犯被警方“色诱”逮捕

据报道,美国一名男子涉嫌伤人遭通缉,但日前他却在社交网站上转发自己被警方通缉的照片。警方以此制定策略,以女色诱捕嫌犯。

报道称,美国宾夕法尼亚州35岁男子莱斯科维奇因涉嫌伤人,2013年11月起被警方通缉。但莱斯科维奇日前竟在社交网站“脸书”上转发自己被警局官方账号发布的通缉讯息和照片,还有多名好友留言祝他好运,更有人笑称,“要载你一程(潜逃)吗?”

(刘军)



印尼无臂女孩用脚弹琴 梦想成为音乐家

TECHNO

据外媒2014年1月21日报道,11岁的印尼女孩安娜(Getun Tri Aena)天生没有双臂,但是她学会了用脚弹琴,朝着自己的明星梦又迈进了一步。安娜现在已经是家乡班查内加拉的一位小明星了,她梦想成为著名的音乐家。多才多艺的安娜通过观察家人,自己学会了用脚做家务和其它日常的技能,包括切菜、洗碗、写字、拍照,甚至是打手机,都灵活自如。

东方IC 供图

### 欧洲拟立法禁“香”烟

通过削弱烟草的诱惑来保护青少年免受毒害

新华社斯德哥尔摩1月22日电(记者卢苏燕)总部设在法国斯特拉斯堡的欧洲议会环境、公共卫生和食品安全委员会22日通过一项立法草案,建议欧盟进一步强化戒烟措施,在烟草生产中禁用香料,通过削弱烟草的诱惑来保护青少年免受毒害。

立法草案明确提出,应在卷烟和卷烟用烟丝生产中逐步禁止使用香料,如薄荷脑应从2020年开始禁用。对此,欧盟委员会将提供具体的禁用清单和时间表。

欧洲议会负责禁烟问题的议员表示,吸烟的习惯往往开始于青少年时期,保护青少

年免受烟草毒害是戒烟行动成败的关键。禁用香料是一项重要举措,因为青少年很容易被一些特殊的香味吸引,甚至对之迷恋。

立法草案还提出,在包装盒上有关吸烟危害健康提示所占比例将提高到整个烟盒面积的65%,且正面和背面都要达到这一比例。根据欧盟目前执行的相关法律,这一提示所占烟盒面积比例是正面不得少于30%,背面不得少于40%。

对于时下流行的电子香烟,立法草案建议对其进行明确定义,将具有戒烟作用的药物制品和烟草制品分别归类,对后者需要严

格限定,如尼古丁含量不能超过每毫升20毫克,禁止未成年人使用,而且必须遵守其他烟草制品的相关限制规定。

统计显示,欧盟烟民占人口的比例已从2002年的40%下降到2012年的28%。经过10多年的戒烟努力,欧盟大多数成员国成年人吸烟人数明显下降,但某些成员国青少年吸烟人数却出现上升趋势,且欧盟每年吸烟导致死亡的人数仍高达70万。

据悉,这一立法草案还将在欧洲议会更大范围内进一步讨论,有望在今年2月或3月间提交欧洲议会全体会议投票表决。

(韩笑笑)